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Tadié ing, Fabijan

JEDAN SLUGAJ VEZE ZA VISOKU NEPRISTUPNU TACKU

111 ~ radunsko odredjivanje duZine pomodu vertikalnih
uglova 1 osnoviece u pravcu traZene duZine.

U geodetsko] praksi Sesato puta dolazimo u 8ituaci ju da pri-
k1l judak poligonog vlaka na neku visolku - nepristupnu trigono-
metri jsku 111 neku drugu tadlu nismo u mogudénosti da ostvari-
mo ra uobiZajeni nafin. Nismo, naime, u mogudénosti da u iz~
vJjesnim terensidm prilikama razvijemo onaj uobldajeni jedan
111 dva trokuta, pomodu kojih treba da odredimo du¥inu zavrs-
‘ne 111 podBetne poligone strane 1 velidinu zavr3nog 11i podet~
nog veznog ugla.

Ovakvi sluBajevi pojavljuju se najlefide u gusto naseljenim
gradskim terenima, a narofito terenima starih gradskih nase~
l1ja, poznatim po svojim uskim i zatvorenim ulicama. Slidan
slu&aj mofe se pojaviti 1 kod poligonih vlakova kroz usjede-
ne terene, kao 5to su kanjoni ri jeka, potoka, provallja i
8lidno. Uskd prostor ulice ili terena kroz koji prolazi po-
ligoni vlak naprosto ne dogvoljava da se za prikljufak pri-
" mjeni posznati = klasi¥ni nadin,
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Osnovu za rjeSenje ovog zadatka ovim nadinom gini vertikalno,
postavljen pomoéni trokut, 84 izmjerenom osnovieom .u praveu
vipoke talke i izmjerenim vertikalnim uglovima sa krajnjih
taaka osnovice prema visokoj tadki. N

Sam postupak i rjesenje ovbg-zadatka sastoji se u sli jededéem:

Iz slike (1) vidi se da je:

c c ] b
ahg = shl” +4, = AR + i, + ah, (1)
gdje je:
c - o
oh; = @ tgx

snf% = b o tgs, pa moZemo staviti da je:
' b
c ° tgd + 1,=b - tgs + i, + ahj {2)

Ako usvojimo da je, prema sl. (1), velidina "a® mjerena duii-
na (osnoviea) i kao takva poznata, moZemo staviti, zavisno od
toga koju duZinu odredjujemo, da jes ’

s} a+b -ili

b= g =g

i
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pa éké;“zatim u jednaéini;(Qj‘mjesto veliéihé;ﬁcﬁ.stéVimo ve-
Tidimm (a + bﬁ, doblidemo da -jesz. N I
: . o R N
(a.+ b) o t54‘+'?a~= be tgms + :Lb‘+‘:,..Aha
111 . 7 a - tgL + b °1tg¢'fhia = b e tgp+ }b f- fha
odnosno: . b * (tep - tgol ) = a . ngf+ i, - 15'4“%;h§
a odavde bide: : b : .
B e tgr (g -1y - ah]) 3)
tga =~ tgxX

Izraz ( 1, = 1, - Ahg) u jednadini (3) moZemo posebnim postup-

kom odrediti kao jJedinstvenu velidinu, pa ako toj veli¥ini da-
mo proizvoljnu oznaku, tj. da Je npr.

(1, = 1y = ahQ) =¥ - - (4)
dobidemo da Je:

b ='a ? th("" (5)
tes = teok | :
t

Na isti nadin dobidemo 1 jednadinu za duZinu "e", tj. ako u
jednadini (2) m;esto velidine "b" uvrstimo njo] odgovarajudu
velidinu (¢ - a), dobidemo da jJe: -

c = as tgd+ W ' (6)

tgd - bgx

Radi kontrole rafunanja potrebno je sradunatl obadvi je duZine,
jer prema slicli (1) mora biti:

c=b= g (1)

Kao 3to se vidi, za rjeSenje ovog zadatka potrebno Je na prav-
cu prema visckoj tadld odabrati pogodno mjesto 1 izmjeritl os-
noviecu AB = a, Eal. 1), a zatim sa njenih krajnjih tadaka 4 1

B izmjeritl vertikalne kufove oL 1 A prema talki *"C", te ve-
lidinu W = (ia -1, ~ ah )." Pri odabiranju krajnjih tadaka
osnovice AB treba voditi raduna, da se sa jedne od njJih, 111
pak sa neke talke na praveu izmedju njih, vidi neka udal jena
trigonometri jska tadka, radi odredjivanja veznog ugla poligo-
nog vlaka, ’
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Tadnost oveko odredjenih veli&ina "b"™ 1 *c¥ oviside, uglavnom,
ot tafnostli direkino mjerenih veliina, tj. od tafnostl osno-~-
vice "a", vertikalnih uglova &1 2 , te veligine “W7, Ova:
tadnost ovisice j05 1 od veli¥ine razlike uglova {1 A , od-
nosno, od velidine kuta ¢ u tafki "C", jJer Jje, prema sl.1,

3o = ¢, 5to je ova razlika veéa, to ée greska direkino mje=
renih velidina manje utieati na tatnost radunskih veliZina "b"
i "e", Stoga je mjerene velifine potrebno odrediti sa to Je
moguée vébom tadnoiéu (veli¥ine a i W do na milimetar, a Tut, (1,3
mierlti u 3 girusa sa tri konca), a kod izbora poloZaja tala-
ke A ¢ B nastojatl da talka B bude Zto blife, a tafka A Sto-
dalje od visoke tadke, odnosno, da je osnovica "a" ito duZa.

Velidinu W = (i_ ~ i, - Ahb) odredi demo milimetarskom taZnofiéu
posebnim postupﬁom gEometrTjskog nivelmana, na slijedeéi nadin:
¥a prostoru oke sredine izmedju taZaka A i B (mo¥e 1 na pravecu
i-B) odabrademo jednu Zvrstu visinsku tadku (slika 2, tatka P),
Spicast kamen 11i eliéno, kao Eto to praktikujemo pri ocdabira-
nju veznih tafaka kod geometrijskog nivelmana. Nekon gto smo
sa tafke A izmjerili vertikalni kut o dove&demo durbin u hori-
zontalan poloZaj (&itanje na vertikalmom limbu 90 stepeni) 1
na vertikalno postavljenim let{vama u tafkamwa P I B protitati
ods jelke "lpa"i"lb" (sl. 3), Premjestiéemo, zatim, teodolit

na tadku B i poslije mjerenja vertikalnog kuta 2 , na isti
nadin pro¥itademo odsje¥ke "la" 1 "1 4" na letvama pos—

tavlienim u ta8kama A 1 P. Da bismo dobili &to ta¥nije ove

odsjedke, &itanje demo ohaviti u dva poloZaja durbina do na

milimetar tz¥no i uzetli aritmetiZku sredinu. VeliZinu "W" do-

g@égmo.pomoéu ovih odsjedaka, a prema slici 3, iz koje slije~
i da ies

51. 2. 51. 3.

b
abg = (ig - 1pa) + [ 1y = lpb)]
odnosno ' :

b _ . '
phyg = (i = 1) = (1,5 = 1,p) -
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EEEE ‘ (8)

Med Jutim, po3to ner je u ovom zadatku potrebna i1 sama velldi-
ne visinske razlike shb, radi redukel je duZine osnovice AB na
horizont, nilem velidinu femo dobltl na unobidajenl nadin i=
Eitanje geometrijskih odsjedaka lpa i1, =& tatke A 1 1.1

1 . sa tadke B, a prema glici (3) iz koje slijedl da je:
pbh
Ahg = ahy, + Ahy
gdje Je:

Ahg = 1

" a - 1pb (Z1tanje sa tafke B)

ahy lpa ™ 1, (&itanje sa talke A)
odnosno; ‘

Ahg wahy = (1, -rlb) + (lpa - lpb)

Ahg = (1, m.lb) + (1pa - lpb) {9)

Trebamo 11, pak, i pojedina®ne visine inatgumenté, njih éemo
dobiti premm slici (39, gdje jes

[
i

1, + ah ,
(10)

ib=lam A

oo oo

4 zatim, ako trebame i visinu tadke “é", bide prema sl. (1):

t]

e -
Abhg = ¢ o tgl + 1,

AR = b . tgp + 1y (11)

Oznake u formulama (8), (9), i (10) predstavljaju: :
1, = Bitanje letve na tadki 4 sa talke B : |




o 2

1, = éitenje letve na ta8ki P ma talke 4
1p§: # a L _ L P W R A
1pbz 3] b Aid ] P & o, B

Kao Bto se vidl na'ravnim'i”ﬁiago nagnutim terenima, a takvl
su.nprava'najﬁé%éi terenl grddgve 1 neselja, @ve poirebne vew
131 &iné dobidemo neposrednis Eitenjem sa stajalifnih tefake
Al Be - . ‘

Medjutim, ako je .feren tekav da vieingska reslike lzmedju kraj-
njih taéake csnoviee IB {zaowl viég‘nd 1,5 m., toda demo mo~
ratl odreditl visinska rpgilkua Ah) izmedju tedeke A 1 B ni-
velanjem preks veznlh tedake, Pri tome, a Ga bl dobill ta¥ne
visine insitrumenate lp 1 -ipy.-ofltafemo sa stajalifnih tadaka
4 1 B, horizchtalnom vigurem teeddollta, odsjeflke na letvams
poatavlieninm ne prvoj § poslijednjo) vesznoj talkt {tadke M i
¥, sl. 4}, Ove td8ke troba cdabratl 1 Eltenje sz teodolltom
izvr8ltl odmeh nekon ¢diftemda vertikalmnib vglovs, a tek ijada
pristupiti vivelanje vosmih tadeka. Fivelan]e se moZe obavi-
%1 Ba dovoljnem tacnofidn £ bBa horisontalnor visurom tecdollite
{eventusino u dva poleBaja durbinae = ®adl kontrele). Hakon
obavljenog nivelanja odredidemo visinekn r&zlikuA,ahg ne poeg-
natl nefing 2 zatim i visine ~ . instrumenata, za koje,
preme 8iici 4, slijedi da Jeo:

i, = log + 2bg,

1}

1y = lgn + 2By

gdje sns

H

1, = otitanje letve na talki H, %eofolitom s tofke 4

1bn = ;] L] " 8 . H, R ] " B

Ahgm- visinska wazlika‘@ﬁ-taﬁke A_do'prwe vezne talke nivel-
mans .

ahy = visinska'razlika 0d talke B do zednje vezné telke ni-

velmana.
4@‘"’)

éé .
4 ﬁ“" = =1
e 4 !

=&
AégiA
W _:_ }
H
j
R‘h
0
¥
=
R
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Srednja gredfks odredienih duZipa ¥b# i Fed

Iz teorije o gredkama znamo, da je kvedrat srednje gredke ne-
¥e radunski odredjene velidine Jjedank zbiru kvadrata njenih
-derivael Ja po promienljivim (mjerenim) weliBinams iz kojih Je
ona odredjena.

Prema tome, za nad prvi slu¥aj - dufina "b", koia Je odredje-
na jedna®inom:

b Betgol W
tgp - gl

bides

2 _ . 3b . %  .3b 2 3b 42 ab 2

Wy = (2297 (% (B 4 (-2
gdje Je:

(% 7 z

3b  _ m.4/cos® ., (tes ~tg)+(a,tax +W).1/cosd v

9k (tg 2 - el )
111

b Betgs = actpx + B.tg< + W dod

e (tg p = tgx )? cos™
odnosnos

b _ 2.+ W A _ 2.tgp+ W 1 ity

e (tg,-i)---tgu()g cogx tg/d ~tg teA-tga cos?‘-?
pa lkako jJe:

Betgp + W _ e

ted - tgal
bide:

b 1 dot

Aok, T e 2.,

tep - tex " coa

Na isti nadin dobidemo da je 4 :

ab 1 as
T"’ = = Tb , o

& tg A =tgel _ cos,%-
’S’g = 41 - v 4, . tgd
; Dg[f) m’tgﬁi
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b _ 1

I st sy

o tga - tas

pe ¢e srednja gredka d

d

w

uine "b" biti:

sz_-i_—_—-——-—«l‘-—-———*-—a\/cz
tgh ~tgd

Istim postunkom dobili

(25 .?m>%(a ) +(§ »2 (12)

§coa#

bi i srednju gredfku duéine fghg

Ko 4 e AJG2,(______§ :
- tgf'rtgn{

det be, (2. be)2+(a. )2
9.»(1050() ' (——-*2{;) (ar e +(0y )

Prektifnl orimijer - sa terens

Terenski podaecit

4%,697 =

a

it

teo = 0,2B8528 copa = 0,062 cos% = 0,93
o = 15%55 20" 2
3 = 33047 7280 tgs = 0,66922 085 = 0,831 cosm= 0,69
ly= 0,903 m 1
. - = SIS W |
1p= 2,08.7 o tegs - teol = 0,38%94 —% s 07
Tpa” 1T W Lo 22,6 eedge = 14
1 .= 1,3% u Toee = 1445
ph " tgx~ tgs cog 3
dol = i+ 0,45
dﬂ = i: Ogg‘ﬁﬂ : .
dy = & 2,0 mn Radun du¥ine b i c :
d‘w =X 270 mi b = gcotex + W = 12,4647 + 0,537
tg s = tge 0,38394
b = 34,021 m (mjerenc na terenus 34,025)
W=1 w1
pa pb ¢ = a.ted + W _ 29,2400 + 0,597
W=+ 0,597m tg3 = tga 0, 38394
c = T7,715 mw Kontrolas:
b c=a+ b= 43693
.Aha = (lamlb)”(lpamlpb) + 34,021
T7:714

ABD = = 0,587

Podacl 1z tsblica:

(13)

Eomamimeanar
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[
1

‘ b
a—lb'i' &ha

[
[

= 1,500 m

b

iy = 1, = ahg

a

= 1?490 M

s
o'
H

T, = 0,004 m

red.a = 43,693 m

Rafun srednje gredke - u 2ilimetrimas:

1 Vcodc( 2 1 2 u.4p %, 1 .2
M = o ° i | = -+
b= X ten —tan " ( 5 ) (——2;005 )+ 5 ) (_Teos@')

2 2
+ (4 o tex )2+ (&)

M= % 2,6 . Vo,r{e, 1,07%40,15%, 1,45%+ 0,562+ 2,02

M= + 2,6 . u 0,03 + 0,05 + 0,31 + 4,00
Mp= % 2,6 . 4,39 =+ 2,6 . 2,1

Radun visine tadke C:

abg = cotgax + 1, = 22,171 + 1,500 = 23,671 m
AbY = botge + 1, = 22,768 + 1,400 = 24,258 m
Kontrola:

ahg = ah¥ = aRP o =-0,587 m




